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Calendar pe 1894 
Ortodox 

Duminecă, 10 Iulie.—45 Martiri din 
Nicopol. 

Catolic 
Duminecă, 22 Iulie. — Maria Magd. 
Soarele rësare la 4.16; apune la 7.47. 

SEPTÁMÁNA 
Anarchismul are şi el partea luï co

mică. 
In urma cercetărilor făcute în ce pri

veşte crima comisă de Caserio, s'a do
vedit că maî multe comploturi s'au fă
urit în contra lui Carnot, care însë nu 
aü isbutit până la isprava lui «Sânte». 

Mai mult 'ï a supërat pe anarchişti 
condamnarea lui Henry la moarte ; ei 
voiau să ' l scape cu ori-ce preţ. Fiind 
acest Henry în închisoare, pentru aten
tatul de la cafeneaua Terminus, din Pa
ris, anarchiştii oferiseră 5000 de franci 
gardianului ca să'î dea drumul; gardi 
anul a cam stat la îndoială, dar, bă
nuit fiind, a fost destituit înainte de a 
se hotărî într 'un mod saü altul. 

In ziua în care se credea cä Henry 
era să fie dus la Roquette, «tovarăşii» 
voirä să atace duba, păzită de prea pu
ţini soldaţi. Voiau să oprească întâiu 
caii, rupêndu-le picioarele cu drugi de 
fier, ş'apoi să'şî facă mendrele. 

Nici această încercare n'a avut succes. 
Neperzendu'şi curagiul, anarchiştii se 

adresară—incredibile dictu — c&tre Ţarul 
tuturor ruşilor, ca să le scape tovarăşul. 

Pentru acest sfîrşit, se adresară cu 
o scrisoare foarte interesantă ca co
prins către mama dinamitardului. 

•Iată textul acestui r evaş : 

D-neï Fortune' Henry, la cârciuma 
Speranţa, în Bredanner, cantonul Sirneil 

«D-nă nu maî e de cât un mijloc 
pentru a scăpa pe fiul d-tale. Imi iaü 
libertatea să vi'l arăt, fără să më sub
scriu, căci më tem ca scrisoarea mea 
n'o s'o primeşti sau ca ea va fi secfes-
trată. Sunt prietenul lui Henry : l'am 
cunoscut bine şi mi-a rëmas simpatic. 
Ia tă despre ce e vorba. 

«îndată ce vei primi scrisoarea acea
sta, judecă bine ideia pe care o conţine 
şi dacă'ţi place pune-o imediat în exe
cuţie. Nu mai e vreme de pierdut. I-
deia mi-a venit eri şi t rebue să te 
grăbeşti ca ea să aibă un rezultat bun. 

«Mâine adună câţi banî vei putea, 
pleacă la Petersburg şi cere o audienţă 
de la Ţarevna. 

«Nu te adresa ambasadei franceze la 
Petersburg, nici celei ruseşti din Paris, 
căci în cazul ăsta nu vei face nimic. 

«Obţinând audienţa, te vei arunca la 
picioarele îrnperăteseî şi veî ruga-o ca 
să roage pe Ţarul să intervie pe lângă 
Carnot ca să schimbe pedeapsa cu mor
te a fiului d-tale, în muncă silnică pe 
viaţă. Ţarevna e o femee foarte de i-
nimă. Ea e mamă şi mamele se înţeleg. 
O să te asculte cu bunătate. încă odată 
condiţia succesului unui ast-fel de de
mers e secretul cel mai absolut. Eu 
unul o să'l ţin. D-ta fă acelaşî lucru. 
In situaţia d-tale numai încercări în
drăzneţe de felul esta aü şansă de re
uşită. 

«Mai târziu, dacă vei reuşi a obţine 
un succes deplin, vom face amândoui 
cunoştinţă». 

Mama lui Henry întrebă pe unul şi 
pe altul şi, din lipsă de bani, în necre 
dinţa eî că Ţarul Alexandru III nu e 
tocmaî protectorul anarchiştilor, a rë
mas acasă. 

Al treilea plan, proiectat dar neexe
cutat, era ca să fure pe d-na Carnot, 
soţia Preşedintelui asasinat şi pe urmă 
să'l silească să graţieze pe Henry. 

D-na Carnot se ducea regulat, odată 
pe sëptëmâna, să cumpere diferite obi
ecte trebuincioase casei în t â r g ; eraü 
să se deghizeze câţi-va anarchişti ca 
vizitii şi să aştepte—cu o t răsură se-
mënând cu aceea a preşedinţiei,—pe so
ţia lui Sady Carnot şi apoi s'o ascundă 
unde-va. 

Executarea lui Henry, care a prece
dat «lovitura», a făcut pe triştii «to
varăşi» să nu se maî ostenească în zadar. 

Tot un fel de anarchişti, în felul lor, 
sunt şi contrabandiştii. 

Unii nu vor să recunoască dreptul 
comunelor de a lua taxe de intrare 
pentru diferite mărfuri—de şi protes
tează în gura mare în contra «lipsei 
apei de bëut, a pavajelor ticăloase, a 
iluminatului prost», etc. alţii sunt in
ternaţionalişti : Ei nu vor să recunoască 
graniţele dintre state. 

De aceştia sunt mulţi, pe la trece-
torile Carpaţilor, pe malurile Prutului 
şi ale Dunării. 

De păzit, e greii. Ţi-ar trebui douî 
păzitori la un singur hoţ. 

Totuşi, contrabanda se face pe o cale 
prea întinsă pentru ca ocârmuirea să 
nu ia deosebite mësurï. 

Ministerul nostru de finanţe lucrează 
la un proiect de lege pentru înfiinţa
rea unui corp de grăniceri, pentru pă-
zirea fruntariilor. 

Numai, cu ajutorul... grănicerilor, să 
nu sporească cum-va contrabanda, în 
loc ca să scadă. 

Turpin, inventatorul melinitei, ocupă 
o lume întreagă cu o nouă invenţie pe 
care ar fi făout-o. Cu o singură lovi
tură, mii şi mii de oamenî ar fi ucişi, 
cu o maşină al căreia secret îl păs
trează. 

O comisie specială, la ministerul de 
rëzboiu al Franţei , a examinat inven
ţia d-lui Turpin ; el a fost felicitat pen
tru ingeniozitatea invenţiei sale. 

Mai ştiî? poate o să vedem cum se 
vor bate maşinele în loc să se bată 
oamenii. 

Nu e vorbă.—Pagubă n 'ar fi. 
E pagubă de vremea pe care şi-o 

pierde ministrul unguresc Hyeronimi 
la Cluj. El a sosit la Golgotha români
lor, a fost primit cu entusiasm şi a pro
mis că va şti să potolească spiritele i-
r i tate. 

Nu mai era nevoie să dea de osteneală 
pe controlorii de la drumurile de fier, 
cari i-au vizat biletul de, liber parcurs; 
potolirea spiritelor se poate tace de mi
nistrul de interne şi prin fir telegrafic 
— tot gratuit. N'are de cât să depe 
şeze, cifrat : «Mai arestaţi vre-o 50—6'0 
de români ; reparaţiile închisorii de stat 
se urmează grabnic». 

Cu tramvaiul electric, în Bucureştî, 
e o vecinică poveste. Se anunţă că în 
luna aceasta, sau cea care vine, vor 
fi gata toate instalaţiile şi vom putea 
merge pe bulevarde dacă nu ca la 
Bruxelles, cel puţin ca la Braşov. 

Să nu se facă însă, inaugurarea o-
dată cu a Stradei Noui prelungite—a-
ceasta e o uliţă din Bucureştî—căci a-
tunci e slabă nădejde. 

De alt-fel, de electricitate am avea 
nevoe, ca să maî turbure puţin atmos 
fera asta «conservatoare* a unor căl
duri nesuferite. 

De nesuferit e şi situaţia mult cutre
muratei Grecii. 

Statul care revendică succesia lui 
Zappa nu se poate învoi cu creditorii 
sei, ca un simplu gazetar care şî-a ri
sipit chenzina şi mănâncă pe datorie. 

Guvernul elenic a rupt relaţiile cu 
creditorii sei streini, zicând că nu sunt 
acceptabile condiţiile puse de aceştia 
pentru plata datoriilor. 

Câţi n'ar rupe relaţiile în chipul a 
cesta dacă le-ar da mâna ? 

Dar, de sigur că Grecia nu va voi 
sa se dea de ruşine pe la judecătoriile 
de pace din regat. 

'Şi-ar perde procesele, — ar plăti şi 
cheltueli de judecata, de sigur. 

Când e vorba de datorie, debitorul 
nu prea poate să «rupă relaţiile cu 
creditorii.» 

Caracteristica sëptëmânet. — Secetă în 
toată ţara. «Dâmboviţa apă dulce, cine-o 
bea nu se mai duce» a rëmas poveste. 
Nu mai e apă pe noroioasa gârlă care 
'şî dă osteneala să treacă prin Bu
cureşti. 

De aceea oare se tot duc bucureştenii 
cu dare de mână pentru cä n'aü apă 
dulce de Dâmboviţa de b ë u t ? 

V i a t a l a b a i 
Bună s e a r a ! 

Nu mai Цга de trăit în capitală. Era 
o căldură dé nesuferit. Muriam, plez
neam, crăpăm,-më topiam de pe pi
cioare, îmi trebuia aer curat şi băi 
reci de munte, să më'ntremez, să în
viorez. 

îmi trebuia, da ; dar părăluţe, canei ! 
Da le-am găsit, da, zeu, pentru că, aşa 
să ştiţî, nu sunt eü de geaba pişicher, 
şi'ncă ce, din cei mai prima.... 

Uite ce,—ca mulţî alţii,—mi-am scon
tat la un cămătar leafa pe luna vii
toare... Şi pe nimic, zëu, pe nimic... 
Numai pe douî leî la pol pe lună... Aşa 
e că e dobânda mică?. . 

In sfîrşit aveam parale, cam puţine 
nu e vorba, dar aveam... 

Acum venia chestia unde să më duc 
ca să më ţie mai eftin şi să mi ajungă 
paralele. 

Luai toate băile în şir. Dar mai nici 

una nu îmi convenia. La una traiul 
prea sărat, la alta prea mulţi boeri, la 
cea-1'alta prea mulţi evrei ş'aşa mai 
departe... 

Numai băiele lui Crasan din Câmpu
lung îmi făcură cu ochiul. Douë-zecï 
bani baia rece şi limpede ca cristalul 
şi cinci parale ţuica... Şi ce mai ţuică... 
Să tot beai să nu mai uiţi... 

Ş'apoi în Câmpulung aerul e cum îmi 
trebuie mie, traiul dupe puterea pun-
gei mele şi petrecerile dupe gustul meü... 

Më hotărîî dar pentru Câmpulung şi 
hait ! la Câmpulung !.. 

Când më dădui jos din tren, în gara 
Câmpulungului, më pomenii nas în nas 
cu prietenul Tudorică, colegul meu din 
Bucureşti... 

Ţoc !.. ţoc !.. Ne puparăm că nu ne 
vëzuseram de doue sëptëmânï... 

— Brava !.. " îmî zise el cu voioşie... 
Bine că venişi şi tu că më plictiseam 
al dracului... Aî gazdă?.. 

— De unde dracu vrei să am, dacă 
d'abia am sosit... 

— Am eü o odae c 'un pat... Vrei să 
stăm împreună?. . Te ţine eftin... 

— Cum, nu !.. Dacă e vorba de chi
lipir... 

— Ai mâncat ?.. 
— Nu !.. Şi mi-e foame al dracului.. . 
— Atuncî hai la Chestie... Acolo se 

mănâncă eftin şi bine şi suntem între 
ai noştri... 

— Haï!.. 
Şi pornirăm acolo, dupe ce îmi lăsai 

bagajul şi pardesiul la Tudorică... 
Drept e că am mâncat foarte bine şi 

cu poftă la musu Chestie ; bateriile 
însă aü fost cam sărate... Dar, la urma 
urmei, ce să'î faci e chestia de băi şi 
de câştig la băi... 

Dupe masă,—se 'nserase puţin,—ple
carăm să facem un tur pe Pardon... Ves
titul bulevard al Câmpulungului era 
tot aşa de înţesat de vizitatori ca şi în 
anii trecuţi... Tot aceleaşi înghesuelî, 
tot aceleaşi călcaturi pe rochii saü pe 
bătături, tot acelaş pardon pe buzele 
tutulor... 

Dupe ce ne învîrtirăm de vre-o câ
te-va ori pe Pardon, în trarăm în gră
dina publica să facem şi acolo un tur... 

Dar nici nu întrarăm cum se cade 
şi ne lovirăm de doue dame.—una bă
trână şi una tîneră... 

Doue ţipete resunară în acelaş timp 
pe când eu ceream pardonul cuvenit... 
Ţipase Tudorică şi dama cea tâneră... 

Ochii lor se priviră o clipă cu ură 
şi pe urmă se depăr tară repede unul 
de altul, Tudorică tîrîndu-më pe mine, 
dama cea tîneră tîrînd pe cea betrână... 

* * 
Eram încremenit... 
— Dar ce dracu te a apuca t? între

bai pe Tudorică... Cine e dama aceea?. . 
Tudorică părea verde la faţă la lu

mina lămpilor. Tremura şi din ochii lut 
ţîşneau scînteî de ură... 

— Cine e ?.. îmi rëspunse strîngênd 
pumnii cu furie... Më întrebi cine e ?.. 
E nenorocirea vieţeî mele întregi... 

— Nu înţeleg... 
— E nevasta mea... Acum înţelegi?. 
— Erai însurat?. , zisei eü mirat, pen

tru că de şi bun prieten nu'mî spusese 
nici odată aceasta... 

— Da, de douî ani... Acum sunt în 
divorţ... Poate că aşi fi trăit bine. dacă 
n'ar fi fost mă-sa... Scorpia asta a fă
cut din ea tot ce poate fi maî nesufe
rit... N'am mai putut trăi împreună... 
I-am intentat acţiune de divorţ şi d'a-
tuncî viaţa mea e un iad... Më urmă
resc la fie-care pas, îmi fac. scandale 
peste scandale .. Unde më duc daü de 
ele... Nu mai pot duce viaţa asta... 

Şi urmă cu amărăciune, cu desnă-
dejde : 

— Am fugit din Bucureştî ca să scap 
de densele...Şi poftim, că şi aci a trebuit 
sä dau de ele... Trebue să plec, să plec 
d'aci cât mai repede ca să nu 'mî facă 
iar vr 'un scandal, vre-o ruşine... 

Toată seara o petrecut cu prietenul 
meü... El desvelindu-şi suferinţele ini-
mei, eu căutând să'l mângâi, să'l con
solez... 

# * 
Era târziu, când n e a m culcat... Nu 

ştiu, zëu dacă trecuse vr 'un ceas de 
când adormisem, când de-odată më deş
teptai de nişte ciocănituri tari date în 
fereastră. . . 

Tudorică era deja în picioare în mij
locul odăei şi zicea desperat : 

— Ţi-am spus eü !.. Ţi-am spus eü!.. 
D'afară se auzia desluşit o voce po 

runcitoare : 
— Deschide! In numele legei!.. 
— Acu !.. Acu!., zicea Tudorică... 

Şi urma, căutând chibriturile ca să 
aprinză luminarea... 

•— Ce ruşine !.. Doamne!... Doamne!.. 
Pe când Tudorică deschidea uşa, eu 

vîrîiu capul sub cearşaful care ne în-
velia... 

îndată intrară în odae nevastă-sa, soa-
cră-sa, comisarul, sub-comisarul şi vre-o 
douî vardiştî, după cum mi se părea 
mie de sub cearşaf, auzindu-le vocea... 

Nevasta luî Tudorică zicea : 
— Am inforraaţiunî sigure, d-le co

misar... D-nu trăeşte cu gazda... De 
astă dată te-am prins, d-le... Uite do
vada... 

Şi repezindu-se la—pat îmî ia cear
şaful de pe obraz... 

Nu ştiu, ce-mî veni, că dând de na
sul eî furios, şi caraghios în acelaş timp, 
îî ziseî rîzând : 

— Bună seara !.. 
Coana ţipă de ciudă şi căzu leşinată 

în braţele mă-seî, mă-sa ţipă şi căzu şi 
ea leşinată cu fie-sa cu tot în braţele 
comisarului ; acesta neputându-le ţine, 
căzu peste cei douî vardiştî cari staü 
—pe pragul uşei deschise... Vardiştii, 
negăsind reazim la spate şi neputând 
susţine greutatea ce dădură din chiar 
senin peste ei, îşi perdură cumpătul şi 
se rostogoliră cu toţii pe jos... 

Hazul a fost mare... Numai cucoa
nele şi Tudorică n 'aü rîs... 

A doua zi Tudorică a plecat... Ne
vastă-sa şi soacră-sa după el... Şi eü am 
rëmas să fac băi la Crasan şi să më 
plimb cu muzică pe Pardon... 

Marion . 

ÎNTOARCEREA IN PATRIE 
titupe Robert Keinifkl 

Din fundul inimioarei tale, 
Iubita mea, tu te-ai uitat, 
Cu ochii tei, frumoşi albaştri, 
In al meu suflet întristat.— 

Privirea'tï s'a schimbat în tonuri 
Şi-adenc în piept ті-ай străbătut, 
Iar tonurile-apoi în vorbe 
Şi 'n cânturi dulci s'au prefăcut. 

Pe aripele armoniei. 
Aceste cânturi pleacă 'n zbor, 
Spre inimioara ta s'avântă, 
Cătându'si iar patria lor. 

Iubită, dulci' inimioară. 
Le recunoşti fu, — mama brr'f— 
Primeşte-le, nu le respinge, 
Ascultă tainicul lor dor ! 

Carol Scrob. 
Roman, Iulie, 1894. 

Ş T I I N Ţ A 
(Cum s'a mesurât pămîntul.—Pămîntul plan-

—Ideia rotunzimîi. — Mesurarea pănuntu-
lut la cei vechi şi acum.) 

* Veacuri şi veacuri, mii şi mii de 
ani, oamenii aü trăit ca nişte animale, 
fără să se întrebe măcar pe ce mer 
geaü. Si acum, pe sfera noastră care 
se învârteşte, sunt m_ilţî cari nu pricep 
mai mult de cât strămoşii îndepărtaţi . 
Din fericire însă, au fost în tot-d'a-una 
spirite curioase şi îndată ce omul a în
ceput să cugete s'a întrebat ce vor ti 
fiind cerul şi pămîntul? 

Mal ântêiu, s'a crezut că pămîntul e 
o suprafaţa plană, cu oare-care variaţie 
de munţi şi de văl, iar soarel<\ luna 
şi stelele se stingeau seara şi dimineaţa 
ca să se aprindă din nou lumina lor. 

Căletoril din vechime pretind că, 
spre coloanele lui Hercule (Gibraltárul) 
în Spania, se auzia la apusul soarelui 
în Ocean un zgomot mare, ca al unuî 
fier înroşit în foc şi băgat în apă. 

* Observaţiile, apoi, dovediră că 
soarele e acelaşî ea luna, constelaţiile 
aceleaşi sunt ; că ele dispar la occident 
şi apar la orient. De aci, a trebuit să 
se admită că aştri trec pe sub pămînt. 
Soluţia era îndrăzneaţă, dar imposibil 
de înlăturat. Aceasta a fost prima cu
cerire a ştiinţei astronomice : certitu
dinea izolăreî pămîntului în spaţiu. 

In zadar indienii făcură să se creadă 
că pămîntul e sprijinit de nişte stâlpi 
şi egiptenii îl aşezaseră în spinarea 
uneî broaşte ţestoase mari. Pămîntul 
n'a fost înţeles de cât ca fiind în vid. 

Cel d'ântâitt geografi crezură că pă
mîntul are forma uneî mingi, alţii for 
ma uhui oü, alţii a unul cilindru, a 
unuî cub, a uneî bărcî rësturnate, etc. 

Observarea corăbiilor cari dispar prin 
partea inferioară în mare, treptat, cu 
cât se îndepărtează de ţe rmşi aceea a 
stelelor noui cari puteau fi vëzute de
asupra orizontului când oamenii se în
dreptau spre sud arăta că, din toate 
formele închipuite, s ingură cea sferică 
e admisibilă. 

* Ajungând la această concluzie, o-
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mul s'a gândit ca sä mësoare sfera pe 
care trăim. 

Aceasta, pe vremea luî Pithagora — 
cam cu 500 de anî înainte de era creş
tină.—Cea d'ântêï încercare o făcuse 
Aristothenes, la anul 250 înainte de 
Cristos. 

Egiptul era atuncï o ţară foarte ci
vilizată şi cadastrul luî era stabilit în 
perfecţiune. Oraşele Alexandria şi Sye-
na (astă-zî Assonon) nu sunt depar te 
de meridian : diferenţa e maî mică de 
treî grade. Distanţa lor de la Nord la 
Sud e de maî mult de 7 grade. Se ob
servă că la solstiţiul de vară soarele 
era vertical la zenithul Syeneî şi-şî re 
flecta chiar imaginea în puţurî, pe când 
acelaşi lucru nu se întêmpla la Ale
xandria. Decî, puţurile din Syena şi 
din Alexandria nu sunt paralele între 
densele. Doue sfoare cu plumb atârnate, 
unul la Syena, altul la Alexandria, di
feră între ele pr intr 'un unghiü oare
care. Era vorba de mesurât acest un-
ghiü. 

Măsurătoarea aceasta- fiind făcută, 
dacă se cunoaşte distanţa reală care 
separă cele doue oraşe—şi distanţa se 
cunoştea dupe cadastrul egiptean—se 
calculează lesne circumferinţa globului 
întreg. Să presupunem, spre pildă, că 
unghiul în chestie se află pentru 7 
grade. Impărţ im cele treî sute şai-zeci 
de grade ale circumferinţei prin şapte 
şi găsim 51.43. Presupunem, pe de altă 
parte , că distanţa i t inerară între cele 
doue oraşe dă pentru distanţa în sen
sul meridianului 800 kilometri cu 51.43 
ca să obţinem circumferinţa întreagă a 
globului. Acest calcul dă 41 milioane 
de metrii. 

Ia tă lucrarea pe care a făcut'o Era-
tosthenes acum 2144 de ani şi tot ace
ea pe câre o facem astă-zî, cu instru
mente maî precise. El mesura la Syene 
şi la Alexandria cu ajutorul «gnomdnu-
lui», distanţa sevitală a soarelui în mo
mentul solsciţiului de vară şi află 7 
grade şi 12 minute. Pe de altă parte 
cu ajutorul cadastrului egiptian, avu 
5000 de stade distanţă între paralelele 
Syeneî şi Alexandriei. De aci, calculă 
circomferinţa globului. In opera sa E 
ratosthenes prevede descoperirea Ame-
liceî, declarând că navigatorii s'ar pu
tea duce în Indiî plecând din Spania 
şi ar găsi de sigur în drumul lor ţărî 
locuite de oameni. 

După 17 veacuri, Christofor Columb 
pleacă spre apus ca; să ajungă la In
dii, realizează prevederile astronomului 
grec. 

Observaţie curioasă : Măsurarea pă-
mîntului, începută de Eratosthenes, n 'a 
fost continuată de cât după descoperi
rea Americei şi maî întêiii de către 
Fernel , la 1550. 

Fernel mesura astronomiceşte un arc 
de meridian de un grad, între Paris şi 
Amiens ; apoi îî determină lungimea 
printr 'un procedeu din cele mai simple 
care îi dădu un rezultat exact. Fernel 
era medicul regelui şi-şî făcea cursele 
în trăsură. Drumul între Paris şi A-
miens e aproape drept pe acelaşî me
ridian. Numeră învêrt i turi le roţilor tră
surii, mesura cu băgare de seamă cir
cumferinţa roţilor şi află 57.070 toisco 
ca lungime a gradului. 

După o sută şi douë-zecï de anî, prin 
procedeul matematic cu t r iangulaţia, 
Picard, fondatorul observatorului din 
Paris, află 57,060 toises (Vechia mesura 
franceză toise echivalează cu 2 metri). 
Rëmâï înmărmuri t de preciziunea re
zultatului lui Fernel . 

Cassini u rmă opera luî Picard şi tri
angulaţia complecta a Franţe i se făcu 
gradat. Se mesurant ast-fel toate păr
ţile lumei. Rezultatul acestor cercetări 
e că pămentul e rotund perfect, afară 
de poli, unde e turtit. Arcul unuî grad 
al meridianului, care e de 111,205 metri 
la P a n s , nu e de cât de 110,563 metr i 
la ecuator şi de 111,700 metri spre poli. 
Ocolul lumii, la ecuator, e de 40.073,625 
metri . Distanţa până la centrul pămîn-
tnluï e de 6.371.100 metri. Suprafaţa 
globului e de 510.082.000 kilometri pă
traţi . 

Acesta e istoricul măsurării pămen
tuluî. 

(După Camille Fiamarion). Sapiens. 

Azï se împlineşte anu l . . . Când imï aduc aminte 
De z iua de du re r e când moar tea ţi-a zis bea 
Acest paha r din u r m ă , simt lacr ima t'erbinte 
Cum cade de sub pleoape şi a rde faţa mea ! 
Un an am plâns pe urmă- ţ î şi-o tr istă poezie 
U n an în vers l u g u b r u am dedicat-o ţie, 
Căci g rea ' t a mea du re r e şi m a r i a mele ch inur i . . 
Dar , toate-aű l o s t ^ a A w i i c î ! . . Nimic dupe sus-

У ^ * * * І * Т ^ Ч (.pinurï ! 
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Tot am r u g a t eü cerul să 'mî potolească plânsul , 
Sä mângăe-a mea viaţă cu 'nchipui r î măcar ! 
Mal mul t de cât odată eil l 'am cerut pe densul-, 
D a r am vPrsat în u r m ă u n plâns şi maî amar ! . . 
De-a tuncî o ja le c rudă maî groaznic гпй apasă, 
Căci până şi speranţa şi 'nch ipui r î mC lasă ; 
Nimic n u este ' T I cerur i , n u ' ï n i m e n i pe pămînt 
Să 'mîdee-o m â n g â e r e , să'rnî spue-un bun cuvînt! 

O ştie ' n t r e a g a lume că ' î aspră soarta vieţei 
Acelui ce aş teaptă ca să se 'n toarcă iar 
Cu noî pe-aceeaşî cale o floare-a t inereţe! , 
Când ea a fost răpi tă de braţul morţei ch iar ! 
î n t r e a g a omenire d 'abia îşî ţ ine rîsul, 
Când vede-a mele lupte şi când mi-ascultă visul . . 
O şt iu, o simt aceasta . . . dar am tot aşteptat 
Un frate b u n , scump m i e : Un an l 'am tot chemat! 

I luzi i au r i t e , speranţc-amăgi toare , 
S'a dă r îmat cu totul al vostru vechili palat ! 
N u ' m i reapr inde ţ l încă al fericire! soare 
Din clipa 'n care Torna din lume a plecat !... 
De-a tuncî m6 tot munceş te fatala îndoinţă , 
De-atuncî desgus t de toate. . . chiar lipsa de cre

d i n ţ ă , 
МЙ fac să simt în mine , nu inimă. . . ci s tâncă 
In caro-un val loveşte cu o putere-adencă ! 

O, tu , dori te frate, de ştiî a mele g â n d u r i , 
De ştiî câtă du re re în suflet .mi-a deschis 
P lecarea ta din lume, primeşte-aceste r îndur î 
In cerur i u n d e poate să staî că ţi-a fost scris !.. 
Ş ' a runc 'o dulce rază în noaptea de dure re 
In care al meu suflet stă fără m â n g â e r e : 
Din nou să pu i credinţa în sufletul meit plin 
De-atâtea deziluzii , de-atâta dor şi chin ! 

In serile t ăcu te , când cad în reverie , 
P r iv ind spre cer cu ja le şi 's ca nebun de dor, 
T u vin pe-o rază, tainic, şi îmi şopteşte mie : 
Că se reved în ceruri toti. oamenii când mor!.. 
Subl imă consolare, frumoasă 'nchipuire , 
Ce-ar p u n e 'n t r ' a l meu suflet destulă în tă r i re , 
Când aş afla pr in tine. că este-un D u m n e z e u , 
Care 'mï va face par te in cer să te vfid eu ! 

1894, Iulie 6. A l . I . Şonţu . 

CARTEAjyiETEl 
Bëtrêne !... Fereşte- te de aceia carî te iubesc 

mal mul t de cât dreptul ce îl ait de a te iubi . 
* 

* * 
î n t r ' o inimă mare totul este ma re . 

* * 
Auru l se încearcă în foc, omul în nenorocire . 

* 
* * 

Mândria ? Cel maî bun din t re soldaţii noştri 
care moare , dar n u se supune. 

Ilustraţiile noastre 
Nenorocirea din Cişmegiu 

In «Universul politic» cu data de 24 
Iunie trecut am dat pe larg amënunte 
asupra întâmplării tragice din .Cişme
giu, la pavilionul expoziliei cooporato-
rilor, precum şi o schiţă reprezintênd 
schelele dărâmate. 

Ilustraţia colorată de pe pag. I a nu
meralul nostru de azï reprezintă locul 
nenorocire! ce s'a petrecut în dimineaţa 
zileî de Miercuri 22 Iunie la orele 5 
şi un sfert dimineaţa. Pe când dulgherii 
lucrau la îmbinarea pârghiilor, schela 
deasupra a cedat greutăţi şia căzut peste 
schela inferioară, rupând-o. Amêndouë 
s'aü prăvălit jos. 18 lucrători au fost mai 
mult saü mai puţin grav răniţi. Intre 
ei se afla şi un supraveghetor' al lu
crărilor. 

Cauza accidentului e datorită defec-
tuozităţil cu care s'a construit schela 
cu material prea slab pentru a suporta 
greutatea numeroşilor lucrători ce aveau 
să se urce pe schelă, cum şî materia
lele grele cari se ridicau cu o macara 
de asupra schelei. 

Răniţii ati fost transportaţi pe la 
spitale. Aproape toţi s'att vindecat. Vre-o 
2—3 inşi se maî află în cură. 

Lucrări le întrerupte câte-va zile, a ü 
reînceput din nou. 

Alegerea luî Casimir-Perier ca 
preşedinte al Republice! franceze. 

In ziua de 3 Iunie a avut loc la 
Versailles, lângă Paris, alegerea unul 
preşedinte al Republice!, în locul dece
datului Sadi-Carnot. 

Şedinţa a fost presidată de Challe-
mel Lacour, preşedintele Senatului. 

Rezultatul alegerii a fost citit de d. 
Lacour, care a proclamat ales pe Perier. 

D. Perier a fost ales cu un numër 
de 451 de voturi. 

Casimir-Perier 
Dupe cum ani promis deja, dăm pe 

pag. 4—5 a numărului nostru de azi 
portretul în mărime naturală a d-luî 
Casimir-Perier noul preşedinte al re
publice! franceze. 

Portretul, luat după cea maî nouă 
fotografie a preşedintelui e executat în 
atelierul nostru foto-zinco-grafic. 

Çasimir-Perler s'a născut la 7 Noem-
bre 1847. Tatăl luî se numea Paul-Pe-
rier, dar la 1874 a primit permisiunea 
de a purta numele Casimir-Perier, pentru 
a se distinge de ceî-l'alţi membri al 
familiei Perier. In tinereţe noul preşe

dinte s'a distins prin studii literare şi 
istorice. Când aisbucni t războiul franco-
german, el a intrat în garda departa
mentului Aube, care s t rămutată fiind 
la Paris, cu ocaziunea asedierii oraşur 
lui, Perier aşa s'a distins în cât în or
dinul de zi i s'a citit cu laudă numele 
şi a fost decorat cu cordonul ordinului 
de onoare. Din Octombre 1871 până 
în Februar ie 1872 a fost şef de secţiu
ne în ministerul de interne. La 1874 a 
fost candidat de deputat şi a fost a Ies. Cu 
ocaziunea marilor alegeri de la 1876 
a păşit cu program hotărît republican 
în Nogen şi a reuşit. In cameră în tot-
d'a-una a votat cu majoritatea compusă 
din stânga republicană. Formându-se 
cabinetul republican, a intrat ca secre
tar de stat pe lângă ministrul instruc
ţiunii Bardoux—şi acolo a rămas până 
la re t ragerea cabinetului Dufaure (31 
Ian. 1879.) 

Ales din nou deputat în Nogent la 
1881, a devenit membru al unirei re
publicane. Dar dupe ce camera a dat 
afară pe membrii familiei regale din 
oficiile publice, la 1 Februar ie 1883, 
Perier şi-a depus mandatul. La 1884 
iar a devenit deputat şi la 17 Octom
bre în acelaş an a fost numit secretar 
de stat în ministerul de rëzboiu, unde 
a rëmas până la 3 Ianuarie. La 1890 
fu ales vice-preşedinte al camerei şi 
preşedinte al comisiunei bugetare. Pr in 
influenţa sa el domină în sînul majori
tăţii republicane, caie la începutul a-
cestuï an, l'a şi ales preşedinte al par
lamentului. 

C R O N I C A 
La băi . . . 

Lumea mare, cea avută, 
A plecat din Bucureşti, 
Şi s'a dus la băi de munte, 
Unde'I bine să trăeşti... 

Aşi pleca şi eü ca dênsa 
D'aşi avea în pungă bani, 
Vai, dar fundul pungel mele 
L'a mâncat vr'o cinci ghuzganî.. 

Ş'aşa eü, ca d voastră, , 
Am rămas aci pe loc, 
Să'nghiţ praful şi căldura, 
Să më pârjolesc la foc... 

Dar,—să nu ne zică lumea 
Proşti, calici şi nătărăi , — 
Eü vë daü un sfat, urmaţi '1, 
Hai, cu toţî pe la băi... 

Unul plece la Floreasca, 
Că sunt băl acolo, sic, 
Băi de primul rang, alese 
Ce te ţin un firfiric... 

Alţii de căldura mare 
De cum-va le vine rëu, 
Să pornească cât mai iute, 
Drept la băi la Herăstrău... 

Dacă tu—saü eü saü altul,— 
Ape minerale vrei, 
Du-te fuga şi fă cură 
Drept la lacul de la Tei... 

Sau de eşti bolnav d'a bine 
Cum s'ar zice ultim grad, 
Mergi la aer, la rëcoare, 
Drept la băi, la Vidrănbad... 

Daca suferi şi de sete 
Haï la Moară că sunt băi, 
Băi de şpriţ, de macmahoane 
Şi de alte dănănăî... 

Zëu,—să nu ne zică lumea 
Proşti, calici şi nătărăi, — 
Vë conjur, nu staţl'de vorbă, 
Şi aideţi cu toţî la băi!... 

Nicodem. 

Curier judiciar 
D'alam t ingir !.. 

O scenă nostima la judecătorul de 
ocol. 

Neacşu Ţiganu şi barosanca lui aü dat 
în judecată pe coana Fifiţa din Maha
laua Dracului. 

Obiectul procesului : neplata pentru 
spoitul unei tingirî şi bătae finală cu 
foc bengal şi artifiţiî. 

Neacşu expune faptele : 
— Coane judecătoraş, mâncate-a'şî 

pupate'aşi !.. Eü am plecat cu barosanca 
mea, sărac de ea, că e borţoasă, vai, 
de ea, am plecat să pribegim, să mun
cim, să câştigăm ca să mâncăm... Şi-am 

luat foalele 'n spinare, traista cu cleş
tele şi praftoriţa cea mare... Şi-am um
blat, şi-am colindat, tot strigând, între
bând : «D'alam tingirî, spoî !.. D'alam 
tingir, spoî !,,» Până ce am poposit, 
Unde-âm găsit de spoit... Şi barosanca 
mea a mers si la cocoana, si a luhat o 
tingire, eşită din fire, sbârcită, îmbă
trânită, de zecî de anî nespoitä... Eü şi 
barosanca mea am spoit'o, am facut'o, 
am direso, îndreptat 'o şi-am gatit'o 
albă-albă.—Când la plată, a sărit, sărac 
la ea, ca s'o bată... Şi a batut'o... I-a 
rupt parul, i-a rupt nasul... 

Fifiţa, furioasă. — Da n'aî dat şi tu 
cioară în mine ?.. 

Neacşu.—Ferit-a sfîntuleţul.. Am făcut 
semn cu praftoriţa... S'o despart să nu 
më lase fără băiat... Ca din spaimă 
mare, un băiat mi-a dat în septămâna 
mare... Eu cer, mâncatea'şi, d-le jude
cătoraş, pupatea-'şî, daspagubire pentru 
tingire, pentru batae, şi pentru băiat 
c'a venit neaşteptat... 

Judecătorul, Fifîţeî.— De ce-ai bătut 
pe spoitoreasă şi nu i-ai dat paralele ?.. 

Fifiţa.— Fiind-că a fost obraznica cu 
mine... 

Barosanca.—Ba ca d ta... 
Fifiţa.—Vezi şi d-ta, d-le judecător, 

că îşî permite să fie obraznică şi de 
faţă cu d-ta. 

Barosanca, luându-se cu mâinile de 
për.—Haoleo, cocoană, păcat ca eştî 
cocoana... Eil ţi-am adus tingirea şi ţi-
am cerut plata un franc da parale, cum 
n e a fost tocmeala... Şi în loc de franc, 
m'aî bătut şi m'aî ocarît... 

Judecătorul, Fifîţeî.—De ce nu i-aî 
plătit spoitul?... 

Fifiţa.—Pentru că nu mi-a adus tin
girea... 

Barosanca. —Cum nu ţi-am adus-o ? 
Fifiţa.—Mi-aï adus alta... 
Barosanca.—Nu 'î adevërat.. . Am a-

dus-o p'a d-tale... 
Fifiţa.—Nu... Ai adus alta... Uite pe 

care mi-a adus-o... 
Şi coana Fifiţa arată o tingire, ur

mând : 
— A mea era strâmbă ici şi asta e 

dreaptă. 
Neacşu.—Am îndreptat-o eu... 
Fifiţa.—Ş'apoî maî avea în fund... 

(Intórce tingirea şi rămâne încremenită) 
Neacşu.—Am plumbuit'o şi am dires'o 
Fifiţa.—Uite aşa e... (Mirată). Cum 

dracu n'am băgat de seamă ?.. 
Neacşu.—Am vëzut'o eil că d'aia sun 

tingirî, spoî !.. t 
Coana Fifiţa e condamnată la plata 

spoitorului, cheltuieli de judecată şi a-
mendă pentru bătaie... 

Coana Fifiţa pleacă ploată, iar Neacşu 
cu barosanca veseli, începênd să strige 

.din chiar sala de şedinţe : «D'alam tingir, 
d'alam tingir, spoî !..» 

Miticuţă. 

OAMENII ZILEI 

Otto Roquette 
Nu de mult şi-a serbat aniversarea 

a 70-a a naşterii sale Otto Roquette, 
unul dintre cei maî mari şi mai popu
lari poeţî aï Germaniei, în timpul de 
acum. El e francez de origină. Strămo
şii lui aü emigrat în Germania, stabi-
lindu-se în Strassburg. 

Otto Roquette, după terminarea lice
ului, s'a dus la Berlin ca să studieze 
dreptul. Revoluţia de la 1848 l 'a făcut 
să 'şi întrerupă studiile. 

Pe la 1852 şi le a continuat. A fost 
profesor la academia de rëzboiu şi de 
industrie din Berlin şi apoi profesor 
de limba şi l i teratura germană la uni-
niversitatea din Darmstadt . 

Otto Roquette a scris şi o mulţime 
de poesii lirice, epice, idile, nuvele, ro
mane, precum şi un studiu interesant 
asupra Hteraturei germane. 



V 

H 

H 

н 

V 
H 

H' 

H 

4 

V. 

V 

1 
vil #4 

Ml 

r . 

%• 

\h ~Vru 

•HÉ 
I i i 

il! • и i ! - f.>-

J i 

më, 

l l l 
m m I 

№11 
iii;; 

í!!fll!!!!l!íllS!!íIllllia|SÍ!2| 

I i i i 

tili Iii« 
іііііі І№:, 

!ll|j!ipi:i|!l::?.:.í:. 
ііІІІ 

! Hü Г| :Г!Э 

'IP I' 

Г>. C A S I M I R P E R I E R , P r e ş e d i n t e l e R e p u b l i c e l F r a n c e z e . 

ti 

!4j 

4 
\4 

> 



Universul Literar No. 28 — H — Lunî, 11 (23) Iulie 1894. 

LUCRURI DIN TOATA LUMEA 
Carnot şi No. 7.— Ziarul «Intermé

diaire» găseşte că preşedintele Carnot 
a fost până la cel din urmă moment 
al vieţeî sale sub influenţa numëruluï 7. 

Carnot s'a născut la 1837, a fost pri
mit în şcoala politechnică la 18f>7. El 
a devenit preşedinte al republice! Ja 
1887, în virtutea art . 7 din constituţie. 

La 17 Maiü 1887, el a prezidat ser
barea centenarului fondare! scoale! po-
litechnice. 

El a muri t asasinat în verstă de 57 
de anî în al 7-lea an al preşedinţie! 
sale, într'o t răsură în care eraü 7 oa
meni, socotindu-se şi lachei!, într'o Du
minecă, adică a 7-a zi a sëptëmâneï, a-
sasinat de un italian (această vorbă e 
compusă din 7 litere), numit Caserio, 
iarăşi o vorbă compusă din 7 litere. 

Carnot a fost îngropat în a.7-a lună 
a anului la 7 zile dupe moartea sa. 

O 
Un alt Wekerle.— Primarul din co

muna Czegled, (Ungaria) Francise Gu-
body, a primit deţină zi o scrisoare ce 
era iscălită de Wekerle, primul minis
tru al Ungariei si în care el era rugat 
să găzduiască la isne pentru câte-va 
zile pe băiatul lui, Laczi. 

Oraşul Czegled simţi mare bucurie 
că va avea onoarea a vedea în zidu
rile sale pe tênërul Wekerle. Laczi 
sosi la timp. El se purta bine cum se 
cuvine băiatului unu! prim ministru. 

Laczi era foarte comunicativ şi po
vestea multe lucruri interesante des
pre papa al sëu. Primarul făcea tot ce 
putea spre a mulţumi pe fiul ministru
lui şi'l prezenta tuturor fruntaşilor din 
oraş. ' 

Laczi se purta aşa de democratic şi 
vorbia prieteneşte cu toţî, în cât maî 
mulţi tinerî îndrăzniră să'l invite a ju
ca cu eî o part idă de popice. 

Laczi făcu toate 9 şi după obiceiul 
vechili trebuia să se golească un bu-
toiü de bere, însă Laczi nu comandă 
nimic zicênd că nu se cade pentru bă
iatul unuî prim-miuistru să fie risipitor. 

Tênërul dete de câte-va or! cu bila 
şi făcu din noii 9 însă de astă dată 
pr imarul crezuse că e o. onoare pentre 
el de a face cinste cu un butoi de bere 
în locul agerului fiü de ministru. 

Un tênër fu entusiasmat aşa de tare 
în cât făcu cunoscut prin telegramă pri
mului ministru Wekerle că fiul sëu a 
făcut de doue ori 9 la popiei. 

Veni următoiul rëspuns : 
«Laczi Wèkerle nu e fiul meii ; e un 

şarlatan şi t rebue arestat». 
« Wekerle» 

Primarul rëmase încremenit. Tênë
rul strîns cu chinga mărturisi că se 
numeşte Eugen Madarass şi că a voit 
să facă o glumă în oraşul Czegled. 

ŞTIRI PRIN POSTĂ 
Franţa.— La bâlciuri]e din Paris şi 

provincie, de o vreme încoace se vend 
nişte cutii de petreceri, a căror uşiţă 
dacă o deschizi, sare din ele un chi
brit aprins. 

Anarchiştii ati hotărît să fabrice bom
bele cu dinamită în forma acestor eutiî. 

— Soldatul Bonafaus, arestat la Be
ziers, pentru că a făcut apologia luî Ca
serio, s'a spînzurat în temniţă. 

Italia.—Perturbaţiile sirmologice no
tate de observatoriul de la Vesuv ur
mează o progresie ascendentă. E posi
tiv că o erupţie e aproape să se pro
ducă în corelaţie cu zguduirea vulcani
lor stins! din Anatolia şi din marea 
Marmara, care a produs cutremurile 
de pâment din Constantinopol. 

— La manevrele corpului' I de ar
mată italian (Turin) prinţul moştenitor 
al Italiei va comanda pentru prima 
oară o divizie de soldaţi. După mane
vre prinţul moştenitor va fi înaintat 
locotenent-general. 

Germania.—Trei anarchişti aü fost 
arestaţ i la Berlin. Ei sunt belgieni şi 
fugiseră din Bruxel, unde îi urmăria po
liţia pentru nişte crime. Anarchiştii a-
ceştia vor fi extrădaţi Belgie!. Unul e 
implicat într 'un atentat cu dinamită. 

— Un uragan teribil a devastat lo
calităţile Torstinning, Ebersberg şi 
Schrobenhausen, din Bavaria de sus. 
Cine! sute de case au fost dărîmate. 
Mizeria e nespus de mare. 

Austro-Ungaria.— Fostul prim mi 
nistru al Bulgariei d. Stambuloff, a 
cumpërat o proprietate în Gratz (Styriai 

unde se va stabili înaintea deschiderii 
Sobranieî, în care va ii dat în judecată. 

— Celebrul bancher Buttelkeim, din 
Viena, a fugit. Poliţia a pus peceţi la 
birourile luî. Se asigură că el lasă un 
pasiv de 1.200.000 fr. 

* *• 
Anglia .—Ziarului «Times» din Lon

dra i se depeşează din Maroc, că maî 
mulţi indivizi din societatea înaltă de 
acolo, între car! şi ministru de resboiü, 
aü fost prinşi, bănuiţi fiind, că aü fă
cut un complot cu scop ca să detro 
neze pe actualul Sultan saü chiar să-1 
şi asasineze. 

— La Londra a fost arestat un in
divid suspect. El era înarmat cu un 
cuţit şi se repezise în t răsura deputa
tului James, ca să'l înjunghie. 

Caserio are elevi mai mulţî, pe zi 
ce trece. 

Rusia.—Memorial diplomatique anunţă 
că la 6 August se vă celobra la Peter-
hof căsătoria niareî ducese. Xeniл cu, ; 

marele duce Mihailovicî. Fiica mai mare 
a Ţarului şi soţul ei vor petrece două 
zile la castelul imperial din Ropşa 
lângă Krasnoe—Selo, apoi se vor în
toarce la Livadia în Crimea. 

— In vara asta 30.000 de ruşi aü 
emigrat în Turkestan. S'a dat pe altă 
parte, maî multor familii germane, a-
utorizaţia de a se aşeza în guvernă-
mêntul Caucazuluï. 

Turc ia .—In golful Salonicului s'a cu
fundat într 'una din serile trecute, pe 
timpul unei furtun!, o barcă mare cu 
7 pescari , Pat ru dintre aceştia, toţî oa
meni însuraţi, s'au înecat. Ceî-l'alţi a-
bia au putut ' scăpa cu înotul până la 
tërm. 

І Ш S F A T 
Contra năravului vacilor de a roade 

eslele. — Această boală se arată maî a-
desea primă-vara şi ca urmare a unei 
raţiuni alimentare prea uscate. Sè naşte 
ast-fel un nărav pe care îl contractea
ză apoî uşor toate animalele dintr 'un 
grajd. Cu toate că acest nărav nu e în 
sine îngrijitor, totuşi când ţine mult 
poate avea efecte vătemătoare asupra 
sănetăţii cailor, mai cu seamă. Ni s'a 
comunicat următorul mijloc: îndată ce 
se observă că animalul roade eslele, 
se prăjeşte într 'o tigae 250 grame sare 
de bucătărie cu o l ingură de untură de 
porc şi se dă vitelor în târâte sau alt
fel. Tra tamentul t rebue urmat 3 zile 
consecutive. 

NOTA SATIRICA 

— Tăticule, de ce nu te-ai dus şi tu 
cu mama la băî... Tu eşti maî bolnav 
de cât ea... 

— De unde ştii asta *? 
— Pa! de câte or! t r imeţ ibanî mamii 

zic! : «Auleo ! Va! de punga mea ! Vai 
de mine ! O să mor !...» 

H Jk z 
X... s'a îmbogăţit foarte repede. 
— EÜ, zice el, am venit în Bucureşti 

în opinci şi, cu munca, am ajuns... 
— Da. Aï venit în opinci, te-ai în

călţat şi ai lăsat pe alţii în opinci. 

Ş T I R I 
Duminică. 

A se citi pe pag. 8-a urmarea roma
nului «Castelul Fermecat». 

O 
Consiliul de miniştrii s'a întrunit 

ieri la orele patru, şi a aprobat statu
tele Bănce agricole, statute încuviin

ţate deja de acţionari în adunarea de 
Dumineca trecută. 

Aceste statute vor apare în «Monito
rul oficial» de mâine. 

O 
D. general Barozzi, comandantul 

corpului de armată, a obţinut un con
cediu de 45 zile spre a 'şi căuta de să 
nătate. 

O 
D-nu jude de instrucţie Lilovic! 

a terminat instrucţia în afacerea ban
dei luî Mărunţelu şi zilele astea va da 
ordonanţa definitivă. Banditul şi tova
răşii lui nu vor fi aduşî în Bucureşti 
de cât pe la 20 August. 

O 
La 1 August se vor pune în cir

culaţie nou! timbre de 10 şi 25 bani. 
Cele de 10 bani vor fi de coloare car-
mi n-lac (roşiatice) şi cele de 25 banî de 
coloare chromgelb (gălbue). 

După expirarea termenului de la 1 
August, actele căror se vor aplica tim
bre avênd culoarea veche! emisiuni, se 
vor considera ca netimbrate. 

O 
Vineri noapte d. M. Deşliu, prefectul 

poliţiei capitalei, însoţit de d. inspector 
Creţu, a inspectat mal multe secţiuni 
din capitală. 

Inspecţia a durat până la orele 3 şi 
jumëtate dimineaţa. 

O 
Comisiunea de examen a aspiran

ţilor la diploma de bacalaureat de la 
universitatea din Iaşi a constatat că 
trei tinerî au încercat să înşele, pu
nând pe trei prietini sä dea examen în 
locul lor. 

Cazul a fost raportat ministerului in
strucţiuni. 

O 
D. general Poenaru, ministru de 

resbel, se va duce azi la Sinaia. 

O 
Consiliul de administraţie al Ban 

ce! agricole se va întruni de c â t e v a 
ori în cursul acestei septămâni pentru 
a lua ultimele dispoziţii cu privire la 
funcţionarea acestei instituţiunî. 

De o cam dată personalul va fi fóvte 
restrâns şi nu se vor adăoga funcţionari 
de cât pe mesura ce se va simţi tre
buinţa. 

Sub-directorul Bănceî se va numi 
septămâna viitoare. 

Încercarea de omor de la mi
nisterul de Finanţe 

ч 

Ierî pe la orele 12, unul din servi
torii ministerului de finance, a încercat 
să omoare cu cuţitul pe d. Constantin 
Tomescu, intendentul acestui minister. 
Siirprins de către funcţionari, servito
rul n 'a putut da de cât o singură lo
vitură. 

Rana intendentului, deşi serioasă, 
nu'! pune în pericol viaţa. 

Servitorul a fost arestat. 

încercare ele atentat сгг dina
mita Ia u n triTo-u-nal militar 

Cagliari , 8 Iulie. 
O sticlă plină cu iarbă de puşcă ş 

proectile precum şi un fitil stins pe ju 
mătate, consumat s'a găsit în faţa tri 
bunalulu! militar. 

O no-a.a operaţie G-lad.ston« 
Londra , 8 Iulie. 

Doctorii au declarat că o nouă ope 
raţie la ochiul d-luï Gladstone este tre
buincioasă. 

Comutare d.e pedeapsă 
C o p e n h a g a , 8 Iulie. 

Regele a comutat pedeapsa cu moar
te pronunţată în contra lui Moeller, în 
închisoare pe viată, 

Călătoria ex-regelui' l^Eilan 
^ , Viena, 8 Iul ie . 

«Corespondenţa Politică» află din Bel
grad că regele Milan, va pleca pe Îs 
sfârşitul lui Iulie la Paris, apoi de a-
colo la vr 'un loc de băi în Austria E 
se va întoarce la Belgrad pe la sfârşi 
tul lui Septembre. 

TTUST P E O V E I 2 B 
Cu ulcica spartă, n'ai grijă de hoţ. 

(Persan) 

Italia şi Eag l l t e ia 
Koma, 8 Iul ie . 

Se telegrafiază din Roma, «Agenţiei 
Ştefani» că o sehimbare de vederi a 
avut loc între Italia şi Englitera, după 
iniţiativă acestei din urmă, cu scop de 
a împedica complicaţiunile în Corea; 
cele doue puteri vor lucra de acord 
pentru acest scop. 

ДЭо-o-é arestări 
P r a g a , 8 Iul ie . 

Un lăcătuş şi un negustor aü fost a-
restaţi, ca părtaşi la o societate secretă. 

Urmarea disc-aţiei asupra pre-
ec ."u.l-ai centra auaioaisnaului 

Par i s , 8 Iul ie . 
Camera a adoptat cu 279 voturî con

tra 205 primul articol al proectuluî prin 
care deferă tribunalelor corecţionale 
delictele anarchiste pr in presă. 

D. Charpentier socialist, a presintat 
un amendament prin care tinde a sta
bili o distincţiune între provocaţiunea 
la nesupunere militară în timp de pace 
şi în timp de resboiü. El ridică omiş 
care destul de mare, maî cu seamă 
când a citat caşul d-luï Labordère. 

Mai mulţî deputaţi sunt chemaţi la 
ordine. 

Amendamentul Charpentier este res
pins cu 426 voturî contra 70. 

Camera începe articolul 2, după care 
discuţia se amână pe mânie. 

j o e u r i 
ŞARADA 

de d-şara Alexandrina Scărişoreanu (Leordenï) 
Se desparte în treî părţ i 
Şi întâia parte e 
Ceva limpede, curat 

_ Să te miri să zic! ş i : Bre!... 
Cea d'a doua e pronume 
Maî ales c â n d e amor, 
Cea d'a treia, cea finală 
Notă muzicală 'n cor. 
Tot cuvêntul esta este, 
De voeştî ca sä T găseşti, 
In întreaga" omenire 
Şi îţî spune cine eşti. 

Ori-ce persoană ee ne va trimite deslegarea e-
xactă a acestei şarade cel mult până la 14 Iulie 
curent, va participa la tragerea la sorţ a unul 
frumos roman. 

Constatând că multe persoane ne trimit des-
legări la ghiciturile noastre fără să citească 
măcar ziarul, ci numai din simplu auzite am 
hotărât d'aci înainte a nu mat publica numele 
de cat al acelor deslegători cari ne vor trimite, 
dimpreună cu deslegarea, cuponul tăiat din 
josul coloanei 

Deslegarea şaradei din «Universul Li 
terar» No. 24 este : 

TOPORASU 
Au deslegat : ' 
Bucureş t i : D-na Maria A. Xegulescu ; d-niî 

A lexandru I. Popescu, Fii ip Goldenber»- Du
mi t ru Rădulescu, Iliescu Emil ian . ° ' 

Carnavodă : d-nu I . P. Stanaiof. 
Făl t iceni : d-nu A. Popovici. 
G a l a ţ i : d-niî Teodor T. Dobrea, Const I . 

Penc iü , Niculae St. Nenu . 
Mizil : d-nú D. Manolescu. 
O s t r o v : (1-şoai-a E u g e n i a ( ir . lonascu. 
P iua-Pet r i (com.) : d-nu Costică X. Vasilescu. 
Premiul a fost câş t igat prin t r age re la sort 

de d-şoara Eug-enia Gr. lonaşcu din Ostrov 
iDobrogea) . 

MAŞINE de CUSUT 
— Primul Deposit de MAŞINE de CUSUT — 

Patent SINGER Periecţionat. 
Cele mai hune din lume. Neîntrecute în solidi
tate, lucrare şi elegantă. Pes te 5 mi l ioane s u n t 

în î n t r e b u i n ţ a r e . 
Cel mat însemnat deposit în România de 

V E L O C 1 P E . O E 
Biciclete de siguranţă pentru bărbaţi ş copii. — 
Tricicle.—Mers uşor! Elegantă complectă! Cea 

mat mare soliditate ! 

Arme! Arme! Arme! 
Mare asort iment de arme de vînătoare de toate 
sistemele de la 15 leî până la 1200 lei bucata.— 
CARABINE de apărare şi de vînătoare cu 12 fo
curi . — Arme de precisie, de salon, etc. -
REVOLVERE de toate felurile şi mărimile , Car
tase, Tuburi, accesorii de vînătoare, e tc . Se g ă 
seşte tot-d 'a-una peste 1000 de arme în magasin.. 

Atelier special pentru reparat Maşine 
de cusut, vélocipède, arme. — Un ar

murier experimentat este 'însărcinat cu repara-
rea armelor. 

Catalogul i lus t ra t se trimite, la cerere gra t ia 
şi franco. 

B. D. ZISMAN 
- COMPANIA AMERICANĂ — 

Bucuresc î , Calea Victor ie i No. 44 , Bucuresc î . 
Magazinul se află l ângă farmacia Bruss (vis-

a-vis de L u v r u ) , colţ cu s t rada Nouă. 
Cărucioare pentru copii, Fotoliurî pentru 

plimbat bolnavi. 1910—(45) 

1 B S U L LITERAR 
— 3STo. 28 — 

Acest cupon se v a lăia şi se v a trimite împreună cu 
deslegarea, in caz contrar nu se va publica numele 
deslegătorului. 
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F r u m u s e ţ e a p i e l e i 
Nicî u n o r g a n al corpului omenesc n u ' î a tâ t 

de expus influenţelor ex te rne şi vă tămare! , ca 
pielea.—De aceea ch iar în ant ic i ta te , medicii 
tindeau la o cău ta re ra ţ ională a pielei, să se 
găsească to t -d 'auua în casă o alifie de uns . 

Cele mal mul te remédie î n t r ebu iu ţ a t e mal 
înainte pen t ru acest scop, aü căzu t a c u m a de 
când cu descoperirea Lanolinéi, care în ur ina 
pronunţatelor sale proprie tă ţ i ant isept ice, s'a 
constatât a fi escelent pen t ru a face să dispară 
pestruiele, înăspr i rea pielei, sg 'ârieturile şi cră
păturile, precum şi de a vindeca repede şi si
gur : r ăn i ma l mici, bunăoară ca tă i tur î , ar
suri şi contus iunî . Dar maî cu deosebire în t re 
buinţarea «Lauolinet» se recomandă iu genere, 
la copil mici . pe car i îl fereşte cu desăv î r ţ i r e 
de opărială, de care suferiam a tâ t d e m u l t mal 
Înainte. «Lanoliua» se găseşte în formă de La-
aolin-Alină la orî-ce farmacie, iar în formă de 
Lanolin de toaletă, (o composiţ iune uşor par
fumată), ma l la fie-care d roguer ie . 

Consultaţiunî speciale 

Examen atentif şi Îngrijire conştiincioasa 
Doctorul ALEXANDRU ÄTHANASIU 

de la Facultatea din Paris 
Consult , de la 3—6 p . m. Calea Văcăreşt i 102 

І Г Ori-ce Bătătură ~ШШ 
DISPARE IN САТБ-ѴА ZILE 
— întrebuinţând premiatul „CALIFUG LASZ" — 

Efect sigur garantat. 
Un flacon Lei 1.60.— Se află de vênzare la ad

ministraţia ziarului „Universul" şi la depozitele 
i e ziare din Craiova, Galaţi Brăila şi laşi. 

BEPARAT1ÜNI de CEASOARNICE 
— cu 50 la s u t ă ma l ieftin de câ t orî unde — 

Depozitul de ceasoarnice de la adminis t ra ţ ia 
z iarului U N I V E R S U L , luând un avênt foarte 
mare şi în u r m a dorinţei expr imate de mal 
mul ţ i cititori, am adus din Geneva (Elveţia) 
douî lucrători speciali pen t ru r epa ra rea cea-
soarnicelor. 

Pen t ru a satisface publicul şi mal ales pe ci
titorii noştri, o r i c e reparaţ ie de ceasoarnice se 
va face cu 50 la sută mal ieftin de cât ori unde* 

A se adresa la adminis t ra ţ ia z iarului UNI
V E R S U L st rada Brezoianu No 11. Bucureşt i . 

Celebrul docior-igiehist Montegazza, zice că 
cea maî bună apă pen t ru masă este Apa Nocera 
Umbra, sorginte îngerească ca ree chimicamente 
pu ră (fără microbi). — Se vinde numa i cu 60 
bani sticla de 1 li tru la p.dmitiistiлЛа. z ia ru lu i 
UNIVERSUL, str. Bre'/.oiann Xn. ÎL Bucureşt i . 

De închiriat la Sinaia 
Ш O F K l i ? i O A * A VllijliA • • 

Compusă de 7 camere, bucătărie, o-
dae pentru servitori, cămară şi pim-
niţă.—Preţul foarte moderat. A se a-
dresa la d. Tunaru, la hotel Nicolau, 
Sinaia, sau la administraţia ziarului 
«UNIVERSUL», strada Brezoianu No. 11. 

Mare depozit de cravate 
L a adminis t ra ţ ia z iarul «Universul», se află 

un mare deposit de c rava te de fail, sat in şi 
foular, cu preţul de la 0.70 banî bucata . p â n ă 
1я ->A(V 
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Castelul Fermecat 
R O M A N D E P I E R R E S A L E S 

PARTEA A DOUA 
Ar fi voit sä se ascundă şi nu pu

tea ; stătea ca pironită, cu ochii în pâ
ment ; şi strîngea de mână pe Marc pe 
care' î adusese între picioare ca şi cum 
îl ameninţa o -primejdie. 

Şi înţelegea că Claudiu se pregătea 
să se scoboare din faiton, să vie la 
dênsa ; şi 'i era ruşine că simţia bucu
rie de asta. 

Insă, dupe c â t e v a secunde, auzi a-
ceste vorbe : 

— Hal acum ! 
Era glasul luî Claudiu. Prietenul zise 

o vorbă cailor care porniră în galopul 
cel mare. 

Şi faetonul dispăru în vreme ce la
crimi groase se formau la colţul ochi
lor Naicei. 

Ce se petrecuse ?' O dispreţuia oare 
densul ? Era supërat pe ea pentru că 
plecase astfel din Havre? . . Saü poate 
că întrebase pe al de Preuilly despre 
dênsa?. . O considera oare şi el de ne
bună, el care în curs de-o lună o vë
zuse cu adevërat lipsită de raţiune !.. 
Dar atuncî densul se ducea s'o de
nunţe !.. 

— Nu, n'o să facă as ta! 
El era suflet bun ; înţelesese că dênsa 

voise să se ascundă de toţi, chiar de 
densul ; îl respectase până atuncî mis
terul de care dênsa voise să se încon
jure . 

Şi pe uîmă, cine ştie, poate că dîn
sul nici n 'o recunoscuse. 

— Da, aşa trebue să fie; nu m'a re
cunoscut. 

Era ceva de tot chinuitor să creadă 
că Claudiu fusese atât de aproape de 
dînsa şi că nu venise măcar să' i strîngă 
mâna. 

— Da... îşi va fi închipuit la început 
cä sunt eu... Şi pe urmă, de oa rece 
nu mal sunt acum ca mal înainte. Da 
şi-a zis de sigur că e o asemănare şi 
nimic mal mnlt... Lucruri de astea se 
întâmplă în toate zilele... 

Şi era mal bine că fusese aşa, de 
oare-ce dînsa hotărîse să nu se maî 
întâlnească cu el nici o dată. 

Marc observă d'o dată că dînsa plânge. 
Insă dînsa afirmă că'l dăduse praf 

în ochi ; era mult praf pe drum. 
Marc se 'nvoi să se întoarcă îndată 

acasă, pentru ca dînsa să'şi poată spăla 
ochii. 

Naic nu maî plânse însă fu foarte 
tăcută, foarte tristă în tot cursul ace
lei zile şi seara ; şi copilul înţelese că 
trebuia să se mulţumească cu figurile 
din cărţî. 

Cât despre Claudiu, dînsul prânzia 
singur, la cerc şi era într 'o disposiţie 
lugubră. 

Fusese cât pe aci să se certe cu ca
maradul în a cărui trăsură se dusese 
la curse ; căci făcuseră învoiala, să prân
zească împreună, să se ducă apoi îm
preună la teatru, şi tocmai de asta se 
întorceau pe poarta Auteiul în loc să-şl 
peardă timpul în defileul pădureî. 

Insă Claudiu îşi aminti d'o dată că 
avea de făcut o scrisoare lungă către 
tatăl sett ; şi cu toate imputările ca
maradului, se despărţi de dînsul. Avea 
trebuinţă să fie singur. 

Şi la cerc, pentru ca să se apere de 
superăcioşî, ceru pe masa chiar unde 
prânzia, hârtie şi cerneală. Totuşi era 
perdut în gânduri : nici nu scria, nici 
nu prânzia. 

Era nenorocit şi nemulţumit de sineşl. 
—1 De ce nu m'am dus să vorbesc 

cu d însa? De ce n 'am salutat-o cel 
puţ in?. . . Ce m 'a împedicat de a më da 
jos din trăsură ? 

Ah ! la început, când o zărise, sim
ţea o bucurie tare, crezuse că avea să 
sară jos, să alerge la tainica sa prie
tenă şi să 'i strige : 

«D'acum nu mai scapi de m i n e ! " 
Insă un fel de respect omenesc îl o-
prise. Ar fi putut oare să mărturisească 
tovarăşului sëu că era amicul acelei 
simple lucrătoare perdută în mulţime ? 
Ar fi putut, pe de altă parte, să po
vestească drama de la Guildo despre 
c a r e făgăduise să ţină secretul?.. 

Nu, nu, trebuia să-şî urmeze drumul 
să'i dea o simplă salutare, un zîmbet 
pentru acea zi ; în urmă avea s& vadă... 

Vai ! dênsul nu ' ï adresase nicî un 
gest. Şi, în momentul în care se afla, 
îi era ca şi ruşine, pentru că ştia bine 
că ceea ce ' l împetrise fusese copilul a 

cela lipit de picioarele Naict Ï, acea do
vadă a absurdităţeî iluziilor sale asu
pra Naicei. 

— Mai la urmă, intru cât më pri
veşte asta pe mine ? Dênsa a avut un 
copil. EI, şi ? O cunoşteam eu mai îna
inte de a avea copilul? Ce rëspundere 
poate să aibă dênsa către mine?.. N'ar 
trebui oare mal curând să aamir de
votamentul ei do m a m ă ? Ce drept am 
eu ca s'o ocărăsc?.. Şi de ce m 'a tur
burat copilul acela până în t r ' a t â t a? 
Nu'mî vorbise deja de el şi de Preuilly ? 

Spera oare că acusaţia aceea pe care 
o făcuse contele, era fa'şIV îşi închi 
puia oare că în ziuл în care dênsul a 
véa să'şi regăsească mica zînă, dênsa 
trebuia să fie aşa precum o visase, cu
rată, neatinsă, tot atât de vrednică de 
dragostea cât şi de respectul sëu? 

Insă luă o hotărâre tare : 
— Nu vreau să më mal gândesc la 

dênsa ; ar fi ceva ridicul. Hai, acum 
s'a dus şi iluzia mea cea din urmă. 

Dupe prânz, jucă şi perdu vr 'o zece 
miî de francî, prosteşte, fără măcar să 
se gândească la ceea ce făcea. 

Pe urmă eşi din ce în ce mai necă
ji t pe sineşî însuşi. Acum întëia oară 
de când îi ameninţase falimentul, pu 
nea mâna pe cărţî de joc. 

— Iată asta ar face pe scumpul meü 
tată să se îngâmfe de triumf, scumpul 
méü tată căruia 'î părea aşa de bine 
să se cureţe de mine pentru câ t eva 
zile. 

In adevër, Claudiu nu venise să pe
treacă o septămâna în Paris de cât 
numaî un scop de a se. maî despărţii 
puţin de tatăl seu. 

D. Champagney, de la căsătoria fiii-
cel sale, devenise de o rëutate nesufe
rită pentru Claudiu, pe care '1 trata 
ca pe cel din urmă dintre amploiaţii 
seî, tot sub pretext de a'i iniţia în 
afaceri. 

Claudiu primia tot pentru că se ho
tărîse să nu plece din casa tatălui seü 
până ce d- Fergusson n 'avea a'şî primi 
cele doue milioane. 

Iusă se folosise cu grăbire de cea 
d'ântêi oeasie b ineveni tă pentru a pleca 
la Paris unde era de neapărată trebu
inţă prezenta unui membru al familiei 
lor ; îşi zicea că depărtarea este ade
sea cel mai bun leac contra situaţiilor 

încordate. 
Şi d 'abia sosit la Paris , se regăsia 

faţă în faţă cu romanul ce ' l pasiona, 
în care îşi pusese, câte va luni de-a 
rândul, speranţele sale cele mai scumpe 
de fericire şi care '1 t răda fără de veste 
lăsându'i impresiunea unei înşelătorii 
urî te. 

— Trebue s'o uit pentru că nu vreau 
s'o mai reved nici o dată, nici o da tă! 

In tot cursul serei fşî repetă vorbele 
astea cu un necaz care 'i creştea me
reu ; ajunsese chiar să urască pe biata 
Naic. 

Insă a doua zi era cu totul alt-fe\, 
foarte liniştit, foarte blând ; nu mai 
simţea pentru dânsa alt-ceva de "cât 
o milă nemărginită 

— Sërmana fată, ce drept am eü să'i 
fac măcar o imputare ?... Nu e datoria,-, 
mea s'o cert , din contra s'o găsesc, 
să më pun la disposiţiunea el ? Cum 
o fi t r ă i n d ? Nu i-er fi lipsind bani?. . . 
O femee singură care are un copil de 
crescut... Dar, zise dînsul d'o dată, mî 
se pare că purtarea eï e pea înţeleaptă 
pentru o nebună... prea e destoinică., 
s 'a ascuns aşa bine de toate urmăriri le !.. 

Pe urmă stătu pe gânduri cu ochii 
închişî şi revëzu pe Naic înainte ' i în 
mijlocul gardului de curioşi, cu copilul 
între fuste. 

— Ea avea rochie foarte proastă pe 
când copilul era minunat de bine îm
brăcat... Nu maî poartă bonet breton, 
cu asta şi-a făcut o schimbare în figură 
de sigur... şi... ba, n 'avea nici pălărie, 
t rebue să fi locuind prin mahalaua a 
ceea unde ara vëzut-o... A eşit de acasă 
pentru c â t e v a momente, ea să vadă 
lumea întorcându-se de la curse, şi 
asta după îndemnul copilului. In ori ce 
caz, am câţî va sorţî norocoşi că s'o 
găsesc la Auteiul ; de acolo am sa" ml 
încep cercetările. 

Căci era hotărît să se întâlnească cu 
ea în acea zi, nu din dorinţa amoroasă 
ci din milă. 

Insă cum să găsească o femee în 
acea mahala imensă ? 

— Eî, prin copil am s'o regăsesc. 
La un-spre-zece ore se afla dinaintea 

şcoaleî comunale, presupunând că fiul 
Naicei înveţa acolo. 

A se citi urmarea în «Universul Lite~ 
i ror> de Dumineca viitoare. 

CASA DU SCHIMB 

Nachmias & Fintels 
No. 8 în nonl palat Daoia-Eomânia, strada Lip

scani, in faţa palatului băncel Naţionale 
Cumperă şi vinde tot felul de efecte 

publice, bonurî, acţiuni, scontează cu-
póne şi face orî-ce schimb de monezi. 

Cura de Pri m avară 
Cele d'ntâiu septăraânî de primä-varä 

suntde obicei timpul in care aveam tre
buinţă de un corectiv al funcţiunilor cor
porale adese ori alterate prin viaţa de 
iarnă. Pentru acest scop. 

Щ P B ^ ^ _ J _ L - — cea mai curaţi 
APA MINERALA 

aprobată de Academia superioară de me 
dicină din Paris, este recomandată în spe 
cial din partea medicilor. 

Pentru cură de casă şi anume şi Cură 
anterioară a băilor : Karlsbad, Marien
bad, Franzensbad şi alte locurî de cură. 

Heinrich Mattonni, Karlsbad şi Viena. 
M A K E D E P O Z I T 

P A L A R I I 
— Pentru Bărbaţî şi Copiî — 

de l a l e l 1.70 până l a l e l 5 .50 bucata 
La administraţia ziarului «Universul» 

Strada Brezoianu No. 11, a sosit un 
transport de pălării, fason ultima modă, 
carï se vend cu următoarele preţuri: 
Pălări i moî pentru vară. . Leî 1.70 
Pălări i moî ultima modă. . » 3.— 
Pălări i târî ultima modă. . » 4.80 
Pălări i târî ultima modă. . » 5.50 
Pălări i roşiî, verzî şi albas

tre, pentru copiî . . . . » 2.50 
Pălări i marinar pentru copiî » 3.— 

Pălăriile sunt de culoare neagră, ma
ron gri, beige şi tabac. 

Nicî cu 40 la sută maî scump nu se 
pot găsi asemenea pălării în toată ţara. 

Vindem eftin ca sä aducem serviciu 
publicului nostru cititor. 

Auziţi, Vedeţi 
î n c r e m e n i t ! 

Administraţiunea în masă a fabricei 
de argint patentat de America, vinde 
toate mărfurile pe un preţ ridicol sub 
valoarea taxată, pentru 

• Ф » N u m a i 1 8 f r a n c i 
—inclus iv porto ş i ambalagiu 

prin urmare abia jumëtate din costul 
lucrului, primesce ori cine un serviciu 
de masa prea bine făcut, din cel maî 
fin argint american patentat, şi pentru 
rëmânerea albă a tacâmurilor de masă, 
se garantează 10 ani. 

6 cuţite de masă cu tăiş de oţel. 
12 (6 lingure şi 6 furculiţe). 
12 linguriţe de ceafea. 
2 (1 lingură de supă şi 1 de lapte) 
1 dulăpior excelent pentru păs 

trarea diferitelor arome. 
6 vase de ouë masive şi frumóse. 
1 strecurătoare de ceai, cea maî 

fină calitate. 
2 Sfeşnice de masă. 
6 cesci de presentat. 

5 o 

s в 

'Sg' 
Ï J 
»'S. 

s» 
48 bucăţi. 

Toate aceste 48 bucăţi care aü costat 
înainte peste 100 de franci, acum 

N u m a i 18 f r a n c i 
—inclus iv porto ş i a m b a l a g i u w 
La cas că aceste obiecte nu vor/con

vine se restitue banii la m o m e n t / d e c î 
orî-ce comandă estje fără risic. 7 

Praf de curăţit,* pachetul 30/ bani. 
Se expediază contra valoreî/ trimisă 

înainte saü ramburs. ; 
A se face comenzile la : / 

Depoul de argint patentat de America 

M . P I S T I N E R 
Vií'na IV, Apfelgiasse, 6 — 

Eliseum „LUTEHR" 
IN TOATE ZILELE 

CONCERT MUZICAL 
Dirigeât personal de d. Capel-maistru 

B E B E E X C E L E N T A 
И Г M Â N C Ă R I R E C I - M 
Tram-care la dispoziţ ia publicului 

M E D I C ţ l С Н І В Т / В Э 

Z . O T T O 
Am onoare a anunţa onor. pubiio şi In 

special onor. mea clientelă că m'am m u t a t 
Cale* Victo rie} No- U i (podul Mogo-
şoae l ) , unde dau оопіѵ&Ца medicale pentru 
•rl-ee fel de boale de la 8—10 ore dimineaţa 
delà Я—1 ore după prânz şi de la «—8 ore 
seara.—Tot odată îmi permit a atrage atenţia 
suferinzilor că, cunoscând de aproape toate 
medicamentele răposatului Doctor Drasch, 
precum şi metoda sa de tratament, pătimaşii 
cari doresc a fi trataţi dupS metoda demnu
lui D-r Drasch, vor fi trataţi ast-fel. 

Bôlele secrete la bărbaţî- şi femei sunt tra
tate cn succee s igur dupe metoda mea. 

Tubercnlosa (oftica, atac), la începutul 
el, dacă na va fi prea avansată, garantez com
plectă Tinflecare ; o mulţime de acte de mul
ţumiri stau la dispoziţia bolnavilor. 
M O 

Somiere elastice - £S 
cele mal solide, pentru paturi, se fa
brică in atelierul de ţ e să tur i de 

•Irmă a ln! 

LUIGI CĂPRARI 
—Calea Qriviţel, 110— 

Somiera solidă şi eleganta, năseo-
eită de Luigi Căprari, a fost premi
ată en premial I la eoieursul din 
Tîrgul Moşilor. 

In fabrieaaeeasta, se confecţionează 
g r ă t a r e , t t t a n o a n e speciale pen
tru alegerea aieipalui, petrisuluî, ne-
chinei şi altele. eei* 

Impotenţa Bărbatului şi Ste
rilitatea f e m e e î S ^ ţ i S 
biciunea de memorie , s lăb ic iunea d ' a vedea şi 
d 'a avzi , poluţ iuni sau perder î nop tu rne , florf 
albe la femei, boalele toate cart provin d in prea 
mul t abuz al plăcerilor, se vindecă de sigur în-
t rebuinţându-se GLOBULELE RECONSTITUANTE 
ale dr. Taylor , aprobate de consiliile sau i t a re 
superioare din Komânia şi I ta l ia , p repara te în 
marele s tabi l iment chimic al D-ruluî Bertel l i . 
din Milan, considerate cu drept cuven t de dr . 
Duplais de la Academia franceza ca cel maî 
reconst i tuant cunoscut până a c u m . 

Un flacon cu ins t rucţ ie costit lei 8 .50-
Depozitul pen t ru toată K o m â n i a e la Dro

gher ia Centrală a d-luî Mihail Stoenescu, far 
macist, S t rada Academiei No. 2, Bueureşt î . Mal 
se vinde la farmacia «Ochiul lut D u m n e z e u » , 
Victor T h ü r i n g e r , Calea Victoriei No. 154, Bu
cureşt i şi la toate farmacii le din ţa ră . 

Adeveratele flacoane cu g lobule Taylor , vor 
fi înfăşurate sub cămaşă cu o ins t ruc ţ ie în ro
mâneşte , s tampilată cu peceta adminisu-a ţ iunei 
z iarului «Universul». 

Toate boalele secrete 
LA B Ă R B A Ţ I ŞI F E M E I 

— vindecate in oate-va жііе —-
Un medicament declara t de toţî mar i i medici 

din lume ca cel mat bun în vindecarea a orî-ce 
fel de boale secrete la bă rba ţ î şi femei, şi care 
nu produce g rea ţă , n u s t r ică pofta de mânca re 
şi nu a re nici un gus t rëu. es te Extractul de 
fopalvină şi Pariglină al d - ru lu î T h o r n , din Lon
dra, aprobat de consiliile san i ta re super ioare 
din România şi I ta l ia , şi p repa ra t în mare le 
s tabi l iment chimic al d-ruluî Bertell i din Milan. 

Acest ex t rac t vindecă în 36 ore sculamente 
noul şi în câte-va zile cele ma i vechi şi ma i 
rele boale la bărba ţ î şi l'«meî, p recum : Bleno
ragie, fluorile albe, boalele uretrale şi uretrine, 
restrângerile uretrei, durerile de spate şi de ri 
nichí, iritaţiile uretrei, ale heşicei, ale uterului, 
catarul beşicei, boală de piatră, erupţiunile 
scorbutice, oprirea şi nestăpânirea urinei, e tc . 

î n t r ebu in ţ a r ea este lesnicioasă şi se poate ţine 
în cel mai mare secret . 

Expedierea se face cu cea mai mare discre-
ţiune. — Un vas cu instrucţiune în româneşte 
costă 6 leî 50 bani. 

Depozit pentru toată România la Drogheria 
Centrală a domnului Mihail Stoenescu, farma
cist. Strada Academiei No. 2, Bucureşti. Maî 
se vinde la farmacia *Ochiul lui Damneze*» 
Victor Thüringer, Calea Victoriei No. 154, Bu
cureşti şi la toate farmaciile din ţară. 

ffuj Toate borcanele ce nu vor avea pe din
afară pecetea administraţiei ziarului «Univer
sul» şi pe d'inauntru o instrucţiune în româ
neşte tot cu pecetea ziarului «Universul», вѳ 
vor refuza ca falsificate. 

Editura T y p . «UNIVEKSUL», L. Cazzavillan, Strada^Brezoianu No, 11.—dJucureştî Tipărit eu maşina König şi Bauer din WurzbUTg, unica în ţară Girant O. Minculescu 


